



## 《六姊妹》:时代巨变下的女性成长之诗

陈 瑰

电视剧《六姊妹》自年初在央视晚间黄金档播出以来,在全国掀起一阵浓浓的怀旧潮。本剧改编自淮南籍作家伊北同名小说《六姊妹》,讲述了中华人民共和国成立后,名叫何常胜的青年为响应国家号召,支援社会主义建设,举家从扬州江都迁居至安徽淮南后发生的故事。此后的20年间,他与妻子共育6个女儿,后来他因车祸不幸去世。何家六姊妹在阿奶何文氏与母亲刘美心的带领下,团结一心,共同克服生活挑战。剧集由一件件纷繁的家庭琐事、缠绕的邻里纠葛,映射出时代变迁之下珍贵的亲情、友情、爱情,并由此勾画出一座工业城市60多年来的沧桑巨变。

### 将女性的“柔”淬炼成生活的“刚”

以家庭生活为背景的年代剧向来广受推崇,诸如此前热播的电视剧《乔家的儿女》《小巷人家》等都以家庭为轴线,串联起几代人在时代变迁中的命运起伏。《六姊妹》亦然,不同的是,它将关注的目光侧向女性群体,讲述了祖孙三代女性,在家庭变革面前柔肩之上扛起担当,直面生活困境的坚强与勇敢。

何家的女性,像多棱镜的各个面,每个人的身上都散射着不同的光谱,慈爱有加、通情达理的阿奶何文氏;偶尔不近人情,却将爱填满心间,于无声处流露的母亲刘美心;默默奉献一生,勇担家庭主心骨的老大何家丽;天性和善、温柔坚强的老二何家文;重情重义、绝不服输的老三何家艺;偏执与理性共存的老四何家欢;大胆任性、敢爱敢恨的老五刘小玲;自私自利、心思贪婪的老六何家喜。不同的性格交织在一起,让这个大家庭的相处过程充斥着各种波折,但是在亲情的支撑和连接下,她们每个人都在尝试着收起锋芒,努力融入家庭,遭遇困境时,想方设法地为彼此解忧,成为彼此心灵的依靠。

剧中的何家喜作为家中最小的孩子,自幼享受全家的宠爱,她的思想中逐渐埋下自私的

种子。结婚成家后,她对家中老宅一度产生占有已有的念头,欲望升级时,她以自己孩子需要学区房为由将在家服侍母亲的大姐何家丽赶出家门。一向疼爱妹妹们的何家丽尽管心中积攒了许多愁苦,可她依然选择了离开,将温暖的庇护所让给妹妹。

亲情是一根扯不断的线绳,连接着血浓于水的情谊。面对身患白血病,急需骨髓配型的何家喜,何家丽选择了帮助。一份亲情解开了她心里的心结,她愿意奉献出自己的骨髓为妹妹延续生的希望。正如剧中的那句台词所说,“家人吵不散闹不走,姊妹有今生没来世。”在生活的风雨里,到了何家第三代,以大姐何家丽为首的六姊妹用爱将生活的艰难曲折谱写成了一曲温柔的歌谣。回首过往的点点滴滴,那些生活曾给予的疲惫,于她们而言,都是人生的馈赠。《六姊妹》以平实的、生活化的语言表现手法刻画出了一部家族女性成长奋斗史,剧中的女性们在梳理着错综复杂的家庭矛盾的同时,不断地寻找着自我成长的密码。

### 邻里关系折射出人性的真、善、美

何家所住的老北头,贯穿淮河与田庵老城区最繁华的街区,集市、炊烟和此起彼伏的叫卖声,传递出老街区的浓浓人情味。穿城而过的淮河水滋养着依水而生的人们,既赋予了他们柔情似水的温润与细腻,又给予了他们一份如水般的慷慨与豁达。

剧集特意晕染出泛黄的色调,泼洒在田庵老城区老北头的街巷深处,凝刻在片片砖瓦之间,在这慢节奏里,诉说着老街人民的酸甜苦辣。老北头的一砖一瓦,勾连起这片街区的经脉骨骼,构建起每一个人心中“家”的美好轮廓。

个性好强的大老汤夫妇,在20世纪五六十年代曾和何常胜夫妇一样,怀揣着支援社会主义建设的理想,沿着舟楫逐波的方向,从扬州江都来到安徽淮南。承载着他们的火热理想,

他们离开故土,在这片陌生的土地上挥洒热血和青春。或许是一起从江都而来,他们和何常胜夫妇心怀同样的抱负,对于相似的人生境遇,让这对夫妇在生活、成长的路上始终把何常胜夫妇看作竞争对手。经历各种琐事纷争,何常胜一家的慷慨与大度成为感化他们的试金石,于幡然醒悟中,他们最终选择用真诚化解多年的嫌隙,以真心让老北头的街巷被涂抹上别样的温暖底色。

古道热肠、乐善好施的刘妈与刘美心之间的友情,令人动容。青年时代,她们是无话不谈、彼此鼓励的好姐妹。刘美心每一次生产时,产房外焦急等待的人群里,总有刘妈的身影。她用真诚诠释着艰难时刻这份友情的无价,也时常用一种温和的鼓励,给予迷茫中的刘美心希望。退休后,刘美心在菜市场摆起了酱菜摊,刘妈不仅成为光顾小摊的第一位客人,还连连赞叹刘美心的酱菜味道佳,朋友漫不经心间的鼓励如同一道温暖的阳光,让退休后迷茫无助的刘美心重拾生活的信心。一份弥足珍贵的友情在时间中焕发着恒久的光芒。步入晚年,当身患阿尔兹海默症,失忆许久的刘妈再次来到何家老宅,怀揣着她精心为老姐妹准备的礼物,即使已经不认识面前的老姐妹了,但她嘴里念叨地依然是她的名字。病情模糊了记忆,却永远无法抹去珍贵的友情。

《六姊妹》恰似一台永不停歇的老式放映机,在淮南城斑驳的红砖墙投下鎏金岁月的注脚。它用温柔的语言和泛黄的画面,向人们静静地讲述着一座叫作淮南的工业城在新中国成立70多年来的风雨奋斗史,还有那群挥洒热血的工业之子们在祖国成长发展的长卷里写下的理想与信念。此外,这部聚焦女性成长、彰显女性力量的年代剧,让观众通过电视剧的视角更直观地看到了那个年代女性在艰难境遇中努力成长,向上生长的决心与勇气,她们似韭菜,在风雨中笑迎挫折,拔节而生!

### 文明

## 文明游园 让美景长存

清明节期间,在淮河公园,淮河早报、淮南网记者看见,不少游客会将吃完的水果皮、食品包装袋等放入提前准备好的垃圾袋中,再一并扔到垃圾桶里,以自身行动践行文明出游。

本报记者 郑洁 摄



### 不文明

## 如此“游园”太危险

清明节期间,淮河早报、淮南网记者在龙湖公园看到,不少孩子在标有“小心漏电,严禁嬉水”的水池边嬉闹玩耍、爬上爬下,这种行为非常危险。

本报记者 摄

